2012届高考复习：语言连贯强化训练题

班级__________姓名____________学号_______
1．依次填入下面一段文字中横线处的语句，与上下文衔接最恰当的一组是（   ）

读书原为自己受用，多读不能算是荣誉，少读也不能算是羞耻。______，必能养成深思熟虑的习惯，以至于变化气质；______，譬如漫游而归。_______，如暴发户炫耀家产，以多为贵。这在治学方面是自欺欺人，在做人方面是趣味低劣。
   ①多读如果彻底    ②少读如果彻底     ③多读而不求甚解    ④少读而不求甚解
   ⑤世间许多人读书只为装点门面   ⑥世间许多读书人只为装点门面
   A．②③⑤    B．①③⑥    C．②④⑤    D．①④⑥

2．依次填入下面两句横线处的语句，与上下文衔接最恰当的一项是（   ）（福建卷）
     建筑是凝固的诗：_________；_______________。诗有古诗和现代诗，建筑也有古今之分，泾渭分明。
     在缓缓流逝的时间长河中，总有一些记忆像卵石般沉淀下来，_________，_________。爱，特别是母爱，对他来说，就是这样一份沉甸甸的卵石。
   ①或神采飞扬，透着现代的气息　　　②或庄重沉稳，带着岁月的沧桑
   ③压迫着人们的心灵　　　　　　　　④改变着人生的轨迹
   A．①②③④　　B．①②④③　　C．②①③④　　D．②①④③

3．按顺序排列下面几个句子，组成语意连贯的一段话，排序正确的一项是（   ）（广东卷）
   ① 哈萨克白色的毡房错落在草地上，草地上白色羊群、棕色马群与湛蓝天空上的白云相映成趣。
   ② 汽车颠来荡去，让人很不舒服，放眼窗外，却赏心悦目。
   ③ 地势渐渐升高，白杨林荫道不见了，道路变得崎岖不平。
   ④ 远方天山雪峰银光闪闪，近山却郁郁葱葱，山顶针叶林，山腰阔叶林，接近山麓则是绿草如茵
   ⑤汽车驶出伊犁哈萨克族自治州首府伊宁市，沿白杨夹道的公路向东飞驰，丰烧的原野一如内地。
   A．⑤④①②③   B．⑤③②④①  C．⑤②①③④   D．④①③②⑤

4．下面一段话的正确的表达顺序为________________________。

  ①太清宫，又名下清宫或下宫，是宋太祖（公元960—967）为华盖真人刘若拙建的道场。

  ②明万历年间，太清宫近乎荒废。

  ③南京报恩寺的和尚憨山买下宫前的一块空地，建了一座海印寺。

  ④后海印寺被毁，又建了太清宫。

  ⑤元太祖成吉思汗的国师邱长春曾在此宫修道。
5．下列几个句子的顺序已经被打乱，请重新排列___________________。

①大海里，闪烁着一片鱼鳞似的银波。

②一片片坐着、卧着、走着的人影，看得清清楚楚了。

③沙滩上，也突然明亮起来。

④它像一面光辉四射的银盘似的，从那平静的大海里涌了出来。

⑤一轮灿烂的满月。

6．注意下列句子相互间用语的逻辑照应，把它们组合成语意连贯的一段话。

①窗子和门的根本分别，决不仅仅是有没有人进来出去。

  ②我们都知道，门和窗有不同的作用。

  ③窗子有时也可作为进出口用，譬如小偷或小说里幽会的情人就喜欢爬窗子。

  ④譬如从赏春一事来看，我们不妨这样说：有了门，我们可以出去；有了窗，我们可以不

必出去。

  ⑤当然，门是造了让人出进的。             答：_________________。

7．给下列句子排出恰当的顺序__________________。

  ①五四运动以后，以胡适的《红楼梦考证》和俞平伯的《红楼梦辨》为代表的“新红学派”的崛起，扫除了索引派的梦呓。

  ②他们认为《红楼梦》的人物情节只是作品主旨的屏障，人物情节影射着历史真事，只有考索出作品影射的真事才能明了《红楼梦》的真意。这种方法几近于猜谜。

 ③五四运动以前，影响最大的是评点派和索引派。

 ④索引派的代表性的著作出现在清末民初，有王梦阮、沈瓶庵的《红楼梦索引》，蔡元培的《石头记索引》，邓狂言的《红楼梦释真》。

  ⑤评点派以脂砚斋为代表，其后还有“护花主人”王雪香、“太平闲人”张新之、“大某山民”姚燮等。

  ⑥但由于观点、方法的限制，认为《红楼梦》是曹雪芹的自传，仍归没有能够正确解释《红楼梦》。

8．填入下列横线的几句话，正确的排序应该是____________________。

第一天到达一个小村的小旅店过夜。____________。“鸡声茅店月”—这诗的意境在我的心上留下了永不磨灭的印记。

①月色窥窗 ②天将破晓时 ③周围死般沉静 ④ 醒来听到鸡鸣  ⑤ 似乎在致黎明的问候

9．给下列句子排出最恰当的顺序_____________________。

①一方面，以娱乐为职能的大众文化得到蓬勃发展的机会。 

②与此同时，文化领域却有全然不同的景观。

③问题是怎样产生的呢？

④九十年代的中国，商品大潮汹涌而起，给社会经济生活带来无限生气。

⑤一方面，一部分“曲高和寡”的精英文化则陷入举步维艰的境地。

⑥原因有多方面，其中之一就是文化的二重性。
10．注意下列句子相互间用语的逻辑照应，把它们组合成语意连贯的一段话。（湖北卷）
   ①修建一所房屋或者布置一个花园，要让住在别地的朋友知道房屋花园是怎么个光景，就得画关于这所房屋这个花园的图。
   ②编篡关于动物植物的书籍，要让读者明白动物植物外面的形态跟内部的构造，就得画动物植物的图。
   ③读者看了，明白了，住在外地的朋友看了，知道了，就完成了它的功能。
   ④这类的图，绘画的动机都在实用。
   ⑤咱们画图，有时候为的实用。              答：___________________
   11．填入下列横线处的几句话，正确的排列顺序是__________________。

陈奂生想罢，心里暖烘烘，眼泪热辣辣，在被口上拭了拭，便睁开眼来细细打量这住的地方，却又吃了一惊。原来这房里的一切，都新堂堂，亮澄澄，____________。陈奂生不由自主地立刻在被窝里缩成一团。

①地板暗红闪光，照出人影来。

②更有两张出奇的矮凳，比太师椅还大，里外包着皮，也叫不出它的名字来。

③四周的墙，用青漆漆了一人高，再往上新刷白。

④平顶（天花顶）白得耀眼。

⑤床上，垫的是花床单，盖的是新被子

⑥紫檀色五斗橱，嫩黄色写字台

12．把下列带序号的句子组合成语意连贯的一段话并填入横线处。（08浙江卷）

奥林匹亚的废墟之美，究竟属于哪种美呢？____________________

①因而残垣断壁失去部分的构图，也就容易让人通过想象获得。

②也许废墟和残垣断壁本身就是美，这种美与其整体建筑结构左右对称有关。

③不论是帕台农神庙还是厄瑞克特翁庙，我们推想它失去的部分时，不是依据实感，而是依据这种想象。

④我们的感动，就是看到残缺美的感动。

⑤这想象的喜悦，不是所谓空想的诗，而是悟性的陶醉。

排列题答案

 1、答案A（简析：第一处横线前的两句是强调“少读”，由“深思熟虑”可见横线后的两句强调“少读”的好处，①、②句强调“少读”的是②。所以，①、②句中应选②。第二处横线后的四句强调盲目“多读”的结果，③、④句中强调“多读”的是③，所以③、④句中应选③。第三处横线后的语义重心是指出“读书以多为贵”的实质，⑤、⑥两句中强调“读书只为装点门面”的现象的是⑤，所以⑤、⑥两句中应选⑤。故答案是A。另外，本题还能从文段的结构特点的角度来思考。第一处横线前的大句子总说，通过对比，强调“少读”。然后分三层来分说，第②句及其所在的大分句强调“少读”，第③句及其所在的大分句强调盲目“多读”的结果，第⑤句及其所在的两大句进行总结，指出“读书以多为贵”的实质。这是文段的总分总的结构特点。）
2. C

3．B
4、此题涉及的和时间有关的词语有：“宋太祖”、“元太祖”、“明万历年间”、“建了”、“又建了”，我们根据时间的先后可以排出正确的顺序为：①⑤②③④。
5、这几句话，有“大海”有“月亮”，在排序的时候，就应该考虑按“空间顺序”，按照从天上—“月亮”到地上—“大海”再到“海滩”的次序，为：⑤④①③②
6、②⑤③①④  

7、解答此题，只要抓住时间线索“五四运动以前”和“五四运动以后”以及句中的联合词组“评点派和索引派”，既考虑时间先后又注意到逻辑顺序来安排序列，就可排出正确答案
 ③⑤④②①⑥

8、这个题首先也要考虑符合生活的逻辑，一个从睡眠中醒来的人对外界最初的感知，应是声音，然后才是视觉的反映。当然，这一切发生的时间都是“天将破晓时”。所以它的正确的次序应为：②④③①⑤
9、④②①⑤③⑥

10．⑤②①④③
11．【解析】这段话排序，应抓住语境提供的参照物“被口”以及“睁开眼”“在被窝里”等词语。一个躺在床上的人的目光，应该是按照屋顶——地板，地下——床上的顺序来观察这个房间。也就是说，我们在给它排序时，既要考虑符合事理逻辑，又要考虑空间关系。因此，它的正确顺序是④③①⑥②⑤。

12．②①③⑤④

小结：

排序的依据: 
(1)根据合理的语序(时间顺序、空间顺序、逻辑顺序)
(2)根据结构:并列式或总分式(总-分、分-总、总-分-总)等

(3)音韵（押韵）也可能成为影响排序的因素 

























































 3 / 3

